

奎文区靠创新激起发展活力

# 调结构促发展 撸起袖子加油干

□ 本报记者 都镇强 杨国胜  
本报通讯员 高斐

2016年12月20日，一场名为“互联网+婚嫁产业”的高峰论坛在奎文区举办，吸引了国内上百家婚纱摄影及相关产业的人士前来聆听。这次论坛的承办方是奎文区近年来发展迅速的互联网企业代表——潍坊全影网络科技有限公司。

“旗下网站‘全影网’是中国影楼行业最大的综合门户网站，也是全国服务影楼用户最多的互联网平台，每天网站访问量500万次。网站注册会员23万家，个人会员130万人，结婚新人会员量1500万对。”公司董事长董连山告诉记者，在创新驱动下，他们正在积极打造全影婚嫁产业园，整合全国摄影化妆行业及周边行业的知名企业进驻，建成后预期年营业额达15亿元左右。

成立7年的全影网络在“互联网+”背景下实现迅猛发展，这只是奎文区以创新为引擎，

激发区域发展活力的缩影。去年，奎文区主动适应新常态，贯彻落实五大发展理念，以建设现代化中央商务区为目标，以供给侧结构性改革为着力点，以转变发展方式为主线，聚焦重点，突出特色，坚持集中突破片区、园区、楼宇，集群发展“六大产业”，全区产业结构日益优化，发展方式逐步转变。

项目建设始终是引领市区发展的“产业领头羊”。去年，奎文区以打造重点项目、壮大龙头产业为目的，对筛选确定的25个市级重点、48个区级重点项目，建立区、街两级联合推进机制，在政策上重点扶持、资源上重点倾斜、环境上重点优化。潍坊“基金谷”是奎文区的提升市区战略重点项目之一，已与道高基金、富鼎和股权投资基金等国内知名基金机构初步达成进驻意向。“通过加强与外地基金公司的对接联系，已引进潍坊中安和济农业产业合伙企业（规模50亿元）、潍坊中安农业产业合伙企业（规模50亿元）等8只基金，目前共聚集基金、基金管理机构20家，基金总规模

110多亿元，初步形成服务实体经济发展的‘动力源’。”奎文区金融办主任陈红萍说。

去年5月31日开园的山东互联网金融中心项目也发展迅猛。目前，天风证券、微医集团、深蓝亿康等30余家互联网金融、科技类企业已签约进驻。中企联合金融软件服务有限公司、创业大学奎文分校等企业拟于近期进驻。同时，山东互联网金融中心运营方还设立了潍坊赛盈股权投资中心，基金规模达2亿元，通过为进驻企业提供风险投资等服务，帮助企业做大做强。

奎文目前处于产业结构升级、城市功能提升、发展动力转换的关键阶段，面临着滚石上山、爬坡过坎、不变不行的诸多挑战。今年，奎文区将继续立足创新这个最大的引擎，从培育创新主体、做强创新载体、广聚创新人才和优化机制服务等方面着手，撸起袖子加油干。

现代服务业是奎文区的主导产业，为此，奎文区今年着力点要放在推进服务业供给侧结

构性改革上。其中，房地产业方面，要围绕提高地产供给质量，调整开发模式、产品结构，发展精品地产、科技地产、健康地产、产业综合体和功能性地产。金融业方面，要坚持大金融、“金融+”发展理念，以建设金融创新产业园为抓手，巩固传统金融机构聚集优势，加快发展汽车金融、科技金融等特色金融，创新发展汽车保险、行业保险等特色保险，力争在特色金融、特色保险供给方面先行先试、创新突破。在生产性服务业方面，奎文区要推进现代物流、信息技术、文化创意、工业设计、商务服务等产业高端化发展，建设提升特色园区、孵化平台等载体能级，以园区化、平台化、共享化形成生产性服务业发展集群。生活性服务业方面，要围绕满足品质化、个性化和舒适性、体验性需求，推进零售餐饮、电子商务、体验购物、休闲旅游等产业转型升级、业态创新，多措并举提高供给质量，满足群众对品质生活的需求。

## 公共服务事项清单编制

### 基本完成

□记者 都镇强 报道  
**本报潍坊讯** 记者1月9日从奎文区编办获悉，该区从去年11月中旬启动公共服务事项清单和服务指南编制工作，经过全区上下共同努力，区级公共服务事项清单和服务指南编制工作已基本完成。全区39个部门（不含垂直管理部门）、8个街道共梳理出公共服务事项1372项，其中依申请服务事项738项，主动服务事项634项；编制公共服务事项服务指南738项；梳理街道权力清单216项。

奎文区以“两办”名义印发了《潍坊市奎文区简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业实施方案》，明确了公共服务事项清单和服务指南编制的范围、内容、编制要求、公开方式和完成时间。去年11月15日，奎文区编办召集全区54个部门（单位），召开专题培训会，对公共服务事项清单和服务指南编制工作进行了安排部署。会上传达了奎办字〔2016〕36号文件精神，下发了简化优化公共服务流程业务辅导材料，就如何梳理公共服务事项进行了专题培训，并进一步明确了时间节点和任务分工。

此外，为保证清单质量，奎文区编办抽调专人组建3个审核小组，做好材料催报、审核把关、沟通交流等相关工作，通过小组初审、多组复审等方式，严把审核质量关。在清单审核过程中，书面反馈问题及修改建议300余次，平均每个单位审核反馈5次以上，有效保证了清单规范完整。

## 奎文强化安全生产管理

□记者 都镇强 通讯员 高斐 报道  
**本报潍坊讯** 针对年终岁末安全生产管理特点，结合全区一般行业安全管理人员培训情况，奎文区一般行业主要负责人和安全生产管理人员培训班日前举行，200余人参加培训。

此次培训内容涉及安全生产法、职业病防治法、生产经营单位主体责任规定等相关安全生产法律法规及安全标准解读，隐患排查与治理要点，消防安全、用电安全、安全生产应急管理，安全管理基本知识、安全生产标准化管理、职业健康安全管理、职业病防护知识、案例分析等知识。通过此次培训，进一步强化了经营单位主要负责人和安全生产管理人员对安全生产法律法规、职业健康管理和应急管理的认识，同时掌握了相应的管理技能。

## 严查非法收运

### 餐厨废弃物行为

□记者 都镇强 通讯员 高斐 报道  
**本报潍坊讯** 1月9日，记者从奎文区获悉，奎文区环卫处联合城管执法部门近日对非法收运餐厨废弃物行为进行了夜查。

此次夜查，共查处非法收运餐厨废弃物车辆2部。执法人员对私售餐厨废弃物的酒店进行了批评教育，责令其与政府指定的收运单位签订协议，将餐厨废弃物交由正规收运单位进行无害化处理和资源化利用。去年以来，奎文区大力开展餐厨废弃物专项整治活动，多次组织联合执法，夜查私拉餐厨废弃物车辆，严厉打击了非法收集、运输、处理餐厨废弃物行为，有力保障了群众舌尖上的安全，促进了食品安全城市的创建。

## 社区免费查体

### 居民受益良多

□记者 都镇强 通讯员 武茜茜 报道  
**本报潍坊讯** 近日，奎文区北海路街道南湖社区联合新华医院为辖区居民进行免费查体活动，居民们纷纷前来参与。

据了解，此次检查主要包括测血压、血糖、做心电图等项目。检查的同时，医生们向居民讲解健康防病知识，主动提醒他们在日常生活中应该注意的各种问题。活动结束后，不少居民又提出了许多医疗、健康方面的咨询，医生们都根据居民的实际情况进行了解答。

这次免费查体活动使社区百姓在自家门口就能享受到免费的医疗服务，受到了社区群众的好评。

## 文化科技卫生

### “三下乡”活动举行

□记者 都镇强 通讯员 李硕 报道  
**本报潍坊讯** 1月10日，奎文区2017年文化科技卫生“三下乡”活动在奎文经济开发区南家大集举行。

活动现场，过往群众纷纷前来咨询问题、领取资料，“三下乡”各成员单位的工作人员耐心细致的为群众提供法律咨询和科技服务，进行义诊和卫生健康检查，赠送图书、年画、对联等。腰鼓队员踩着鼓点，将热烈、快乐、祥和的气氛推向高潮。书法家们挥毫泼墨，书写春联，分发到群众手中。今年，奎文区“三下乡”活动线上线下同步开展。

## 工福街社区

### 为特殊家庭送温暖

□记者 都镇强 报道  
**本报潍坊讯** 1月6日，奎文区东关街道工福街社区与幸福社工在走访慰问辖区的贫困、残疾人员等特殊家庭后，通过对辖区社区“四社联动”社会组织资源，策划了以“新年新气象”为主题的卫生清理活动，联合好人网、开心公益家政服务等社会组织，利用社会组织资源在春节来临之际，为特殊家庭清理室内环境卫生。

今后，社区还将继续围绕辖区居民需求对接“四社联动”平台资源，为居民开展更多服务项目，促进社区和谐，提升居民的幸福感。

## 奎文发布春节餐饮安全消费提醒

□记者 都镇强 通讯员 奎世剑 报道

**本报潍坊讯** 春节来临之际，餐饮消费将迎来高峰，为保障人民群众饮食安全，规范餐饮经营单位合法合规经营，有效防控食品安全事故发生，奎文区市场监督管理局发出了春节餐饮温馨提示，欢度佳节别忘了餐饮安全。

奎文区市场监督管理局提示各餐饮经营单位，要持证经营，不超范围、超供餐能力经营，做到“量力而行”；严格落实从业人员健康体检，从业人员上岗前应取得健康证明，有发热、腹泻、皮肤伤口或感染、咽部炎症等有碍食品安全病症的人员，应立即离开岗位；要严格执行原材料采购索证索票和进货查验等制度。明确专人负责鲜肉及肉制

品的采购和验收，在购进鲜肉及肉制品时，仔细核对供应商的证照是否齐全，有无肉品检验检疫合格证明，预包装肉制品的外包装、标签标识是否合规；要依法诚信经营，杜绝不法行为。

同时，奎文区市场监督管理局提醒广大消费者，外出就餐时，应选择就餐环境安全卫生，持有效《餐饮服务许可证》的餐饮单位，尽量不要选择节日期间客流量陡增的餐饮单位；学会“看脸吃饭”，餐饮服务食品安全公示牌上贴有A、B、C三个等级的公示“脸谱”表情提示，分别代表食品安全状况良好、中等和一般，尽量选择到等级高的餐饮单位就餐；注意辨识食物的颜色外观和组织形态是否异常、是否有异物和异味、是否变质。

消费者在餐饮单位就餐后，发生恶心、呕吐、腹痛和腹泻等消化道症状，且群体性发病症状相似，在排除其他因素的前提下，疑似为食物中毒，应及时到医院就诊，并及时向市场监督管理部门和卫生部门报告，避免因错过最佳的调查时机而导致食物中毒无法认定。注意保留好消费票据、病历卡、剩余食品和吐泻物等相关证据，交由相关部门进行调查认定。

节日期间，奎文区市场监督管理局将依法履行餐饮服务食品安全监管职责，加强对节日期间餐饮服务食品安全监督检查。广大消费者若发现餐饮单位存在食品安全问题或发生疑似食物中毒事故，可随时拨打“12331”热线进行投诉举报。



昔日活动无人问津，如今越来越多居民融入

# 社区事儿“留住”社区人

□ 本报记者 都镇强 杨国胜  
本报通讯员 盛梅

“广场舞队伍越来越庞大，不少40出头的人也参与进来了。”1月8日，奎文区梨园街道樱园社区广场舞队长、68岁的庄香兰告诉记者，她从8年前就在社区组织广场舞队伍，刚开始跳的人少，而且多数是老年人，如今每晚在樱园社区广场上有越来越多的年轻人加入这支队伍，成了一道亮丽的风景。

社区作为城市社会的基本单元，如何让城市居民真正融入所在的社区，成为各级政府关注的热点话题。在加强社区党组织建设、居民民主协商等途径外，奎文区还通过文化、志愿服务等社区事儿“留住”了越来越多的社区人。

樱园社区是奎文区一个典型的城市社区，居住着2万多人。72岁的于爱华在2002年搬入樱园社区，在她印象中当时社区虽然也有文艺队伍，但都是居民自发形成的组织，不但社区居民参与寥寥无几，社区居委会也不十分重视。“当时，居民还是以‘单位人’为主，有事多找所在的单位，与社区打交道的少，居民

之间认识的也较少，对社区的发展也不是十分在意。”于爱华说，随着城市社区建设的日渐规范，社区开始对文化活动重视起来，并希望通过文艺队伍让社区的凝聚力更强，他们也更加关心社区建设了。

2008年，樱园社区开始组建社区艺术团，最初参与的居民仅有30多名退休在家的老人，当时也没有专门的场所进行活动，只能在室外凑合着进行。随着近几年社区的不断推进和愈发重视，樱园社区艺术团已经有了300多人的骨干力量，并分为了喜洋洋、月光之声等9支专业文艺队伍。社区为此还专门在办公楼二楼开辟了活动室，周一至周五都向社区居民免费开放。71岁的社区居民张雪莉退休前是一名幼儿园教师，一直爱好舞蹈，原先在单位曾经办过一支舞蹈队。2006年退休搬到社区后，张雪莉曾一度没了精气神。“原先都是以单位为主，在社区除了单位同事外，其他朋友很少。听说社区有文艺队伍后，我第一时间就加入了，主要有模特、合唱、舞蹈活动，刚开始彼此不熟悉，现在都成了好邻居、好朋友。”张雪莉说。

“社区不断开设新的文化活动项目，让居

民不断充满新鲜感，吸引越来越多的居民参与社区活动，进而真正融入社区。”在奎文区樱园社区工作的文化干事王琦琦告诉记者，社区居民的物质文化需求日益呈现出多层次、多样化的趋势，不同年龄层次的居民需求也不同，她所在的社区就针对年轻女居民推出了瑜伽项目，通过专业瑜伽老师的免费教授，让更多的女性居民不出社区便能享受到健身。

值得注意的是，社区居民成分复杂，有在职人员，也有大量退休人员、下岗人员以及流动人口，但都会需要特定的社会服务。因此，与文化活动相仿，社区志愿服务和志愿队伍的增多，也在促进着社区居民融入社区。

在奎文区北苑街道卧龙社区，一个名为12343的便民服务亭成了社区居民眼中的“宝贝”。记者看到，这一便民居民亭科技含量十足，通过志愿者引导，社区居民可以通过电脑进行购物、交电费、交电话费等事务，还有自动取款机方便居民取款。“我们不但为社区居民提供便民服务站，还组织爱心企业、义工组织不间断走进奎文区的各个社区，开展爱心体检、为儿童发放‘黄手环’等志愿服务活动，深受社区居民喜爱。”12343慈善团

负责人张学刚说，每次志愿服务进社区，总能吸引不少居民前来体验服务，居民也都很乐意志愿服务，还有居民主动要求加入志愿者队伍。

吸引和培育更多社区组织，成为越来越多社区的选择。在奎文区东关街道奎文门社区，雷锋党支部已经成为社区志愿者队伍中的一个品牌。从最初的退休老党员聚集在一起，组织社区志愿巡逻、组建文艺队伍，到如今吸引了不少社区年轻党员加入，一起为社区居民提供力所能及的社区服务。在奎文区北苑街道金都社区，每到下午中小学放学后，社区的“四点半”学校总是挤满了在社区居住的中小学生，而辅导他们作业的除了专业的社工外，还有平时就居住在社区的“五老”志愿者。

在北苑街道卧龙社区，社区的志愿者服务队主动承担起南北居住区的安全巡逻责任，每天上午和下午都准时出现在社区的大街小巷。“通过开展文化、志愿服务等社区事，我们社区受益匪浅，社区的凝聚力更强了，居民也更加融入其中。”卧龙社区党委书记丁悦庆说。